



XVI.

XVI.

*Забайкальскія Епархіальныя*  
**ВѢДОМОСТИ.**

Выходять два раза въ мѣсяць.

**№ 2.**

— 15-го января —

1915 г.



**ЧИТА,**

Типографія Н. П. Первунцаго.





# ЗАБАЙКАЛЬСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Выходятъ два раза въ мѣсяць: 1 и 15 числа. Цѣна годовому изданію съ пересылкой и доставкой 6 руб. 50 к.

## № 2

Подписка принимается въ Забайкальской Духовной Консистоіи и въ редакціи „Заб. Епархіальныя Вѣд.“ въ г. Читѣ.

15-го января 1915 года.

О т д ѣ л ь о ф ф и ц і а л ь н ы й .

## ОФФИЦІАЛЬНАЯ ХРОНИКА.

Священникъ Кукинской Св. Троицкой церкви Филереть К о г а н ь, резолюціей Его Преосвященства, отъ 24 декабря 1915 г. за № 5181, назначень съ января 1915 г на священническое мѣсто къ Горно-Зерентуйской Николаевской церкви.

Учитель Подволочинской ц. пр. школы Димитрій Т и т о в ь 26 декабря 1914 г. рукоположень въ санъ діакона, съ оставленіемъ резолюціей Его Преосвященства, отъ 30 ноября 1914 г. за № 4837, въ должности учителя и приписаніемъ сверхъ штата къ Верхне-Читинской Николаевской церкви.

Учитель образцовой школы при Читинской миссіонерской второклас. школѣ Григорій Аксаментовъ, резолюціей Его Преосвященства, отъ 29 декабря 1914

г. за № 5196, назначень псаломщикомъ къ Аракиретской Николаевской церкви, съ откомандированіемъ для и. об. учителя при двухклассной школѣ при Миссіонерскомъ училищѣ.

И. об. псаломщика Ундинской Покровской церкви Георгій Шаталовъ, резолюціей Его Преосвященства отъ 29 декабря 1914 г. за № 5199 согласно прошенія, уволенъ отъ должности псаломщика.

Учитель Кенонской церковно-приходской школы Иванъ Астраханцевъ, резолюціей Его Преосвященства, отъ 22 декабря 1914 года г. за № 5170, назначень на должность псаломщика къ Верхнеудинской Спасской церкви, съ рукоположеніемъ въ санъ діакона.

Миссіонеръ Кударинской Петро-Павловской церкви іермонахъ Иннокентій, резолюціей Его Преосвященства, отъ 31 декабря 1914 г. за № 6007, согласно прошенія, отчислень отъ завѣдыванія Кударинскимъ миссіонерскимъ станомъ.

Резолюціей Его Предсвятства, отъ 18 декабря 1914 г. за № 5120, утверждены въ должности церковныхъ старостъ: крестьянинъ Никонъ Ивановъ Сарапкинъ при монастырской Успенской церкви, Инородецъ Яковъ Андреевъ Полотовъ при Илимской Космо-Даміановской церкви. Крестьянинъ Иванъ Стефановъ Соболевъ при Курулинской переселенческой Покровской церкви. Инородецъ Ефремъ Ильинъ Забродинъ при Тунгуско-Оловской церкви, приписной къ Старо-Оловской [Петро-Павловской. Нестроевой старшаго [разряда Петръ Григорьевъ Загузинъ при Чикичейской Михаило-Архангельской церкви, приписной къ Курлыченской Спасской.

Урядникъ Иннокентій Елисеєвъ Елгинъ, резолюціей Его Преосвященства, отъ 19 декабря 1914 г. за № 5135, утвержденъ въ должности церковнаго старосты, при Манкечурской Кресто-Воздвиженской церкви.

Крестьянинъ Яковъ Бурлаковъ, резолюціей Его Преосвященства, отъ 22 декабря 1914 г. за № 5169, утвержденъ въ должности церковнаго старосты при Колосовской Пророко-Ильинской церкви.

Крестьянинъ Димитрій Перевозниковъ той же Архипастырской резолюціей утвержденъ въ должности предсѣдателя приходскаго попечительства при Колосовской Пророко-Ильинской церкви.

Уряднику Ивану Трифонову Логинову, за пожертвованіе въ Кыринскую Александро-Невскую церковь иконъ стоимостью въ 135 р., преподано Его Преосвященствомъ Архипастырское благословеніе, съ выдачею благодарственной грамоты.

---

## Отъ Забайкальской Консistoriи для свѣдѣнія и руководства о.о. благочиннымъ и причтамъ церквей епархіи.

На докладѣ Консistoriи, отъ 19 декабря 1914 г. за № 13081-380, по поводу установившейся въ епархіи практики разрѣшенія о. о. благочинными отпуска священноцерковнослужителямъ въ предѣлахъ епархіи на 28 дней, Его Преосвященство, положилъ, отъ 23 декабря 1914 года за № 5167, слѣдующую резолюцію: „Разрѣшить благочиннымъ давать отпускъ въ своей епархіи на срокъ не свыше 14 дней“.

## Къ свѣдѣнію о.о. благочинныхъ и причтовъ церквей Забайкальской епархіи.

Забайкальская Духовная Консисторія настоящимъ доводитъ до свѣдѣнія о. о. благочинныхъ и причтовъ церквей епархіи, что съ просьбами о выдачѣ открытыхъ листовъ на взиманіе обывательскихъ и междудворныхъ подводъ при разъѣздахъ по дѣламъ службы, согласно отношенія Забайкальскаго Областного Правленія, отъ 31 декабря 1914 года зъ № 5476, надлежитъ обращаться въ Уѣздные Распорядительные Комитеты (къ Уѣзднымъ Начальникамъ.)

---

### Причтамъ церквей епархіи для свѣдѣнія и руководства.

Забайкальская Духовная Консисторія настоящимъ объявляетъ причтамъ церквей епархіи для свѣдѣнія и исполненія при выдачѣ метрическихъ выписей, что **ВЫСОЧАЙШЕ** утвержденнымъ положеніемъ Совѣта Министровъ за № 2870, опубликованнымъ въ 308 №-1914 г. Собранія узаконеній и распоряженій Правительства, издаваемого при Правительствующемъ Сенатѣ, окладъ простого гербоваго сбора, взимаемаго нынѣ въ размѣрѣ семидесяти пяти копеекъ съ листа (Св. Зак. Т. 5 Уст. Пошлин. ст. ст. 14 и 15 по Прод. 1912 г.) увеличенъ до одного рубля за каждый листъ.

---

## Отъ Комитета по управленію Забайкальскимъ Епархіальнымъ Складомъ.

Комитетъ объявляетъ о.о. настоятелямъ церквей, что въ комитетѣ принимается переливка колоколовъ на новыя, за цѣны отъ 4 до 6 руб. пудъ съ угаромъ за счетъ завода.

---

### Вакантныя мѣста.

Священно-церковно-служителей по Забайкальской епархіи.

**Священническія:** Кукинской Св. Троицкой, Шахтаминской Иннокентіевской, Шарагольской Инокентьевской, Аргунской Покрово-Вознесенской (второго священника), Усть-Уровской Спасской, Акшинскомъ Николаевскомъ соборѣ (второго священника), Селенгинской Иннокентьевской мис.

**Діаконскія:** Усть-Уровской Спасской (безъ жалованія)

**Псаломщическія:** Ново-Троицкой Св. Духовской, Шахтаминской Иннокентіевской, Стрѣтенской Срѣтенской, Кыринской Александро-Невской, Баргузинскомъ Спасо-Преображенскомъ соборѣ, Верхнеудинскомъ Одигитріевскомъ соборѣ.

---

## ВЫПИСЬ

изъ журнала № 5 Комитета по сбору пожертвованій  
на нужды войны при Братствѣ Св. Кирилла и Меѳодія,  
состоявшагося 17 дек. 1914 г.

Собраніемъ были заслушаны: 1. Докладъ о. Предсѣдателя о словесномъ предложеніи Архипастыря духовенству жертвовать для арміи необходимыми предметами, какъ бѣльемъ, теплой одеждой и др. вещами; вполне раздѣляя мысль Архипастыря оказать помощь нашимъ воинамъ отъ имени всего духовенства епархіи и при томъ необходимыми въ походѣ вещами, постановили: а) изъ средствъ Комитета отпустить на заведеніе для арміи вещей первой необходимости—одну тысячу рублей, каковую сумму вручить Его Преосвященству для препровожденія г. Оберъ-Прокурору Св. Синода, съ просьбою-заведенныя на этотъ предметъ вещи отъ имени духовенства Забайкальской епархіи направить на театръ военныхъ дѣйствій въ сибирскіе полки; б) для возмѣщенія Комитету отпущенной суммы обратиться съ воззваніемъ къ духовенству епархіи призвать свою паству къ посильнымъ пожертвованіямъ на этотъ предметъ.

2., Словесный докладъ о. Предсѣдателя по поводу циркуляра распоряженія состоящаго подъ покровительствомъ Е. И. В. Государыни Императрицы Александры Ѳеодоровны Комитета Е. И. В. Великой Кня-

гини Елизаветы Θεодоровны, отъ 25 окт. с. г. за № 4569, о взаимныхъ отношеніяхъ приходскихъ попечительныхъ совѣтовъ съ волостными попечительствами о семьяхъ запасныхъ и др. однородными съ ними организаціями; по этому поводу св. Синодъ высказался въ томъ смыслѣ, что приходскіе попечительные совѣты представляютъ для этой цѣли наиболѣе подходящую организацію, могутъ работать вмѣстѣ съ волостными попечительствами, имѣя тѣхъ-же предсѣдателей, гдѣ это окажется нужнымъ, тѣмъ болѣе, что мѣстные органы съ большими удобствами могутъ согласовать свою дѣятельность, почему и опредѣлили сохранить самостоятельность приходскихъ попечительныхъ совѣтовъ и не сліять ихъ съ волостными попечительствами и др. организаціями, а лишь согласовать съ послѣдними ихъ дѣятельность, предоставить самый способъ такого согласованія разрѣшать мѣстнымъ Отдѣленіямъ Комитета Е. И. В. Великой Кнагини Елизаветы Θεодоровны; постановили: циркулярное распоряженіе принять къ свѣдѣнію и руководству.

15., Указъ Святѣйшаго Синода за № 23, препровожденный при надписи Забайкальской Духовной Консисторіи, отъ 29 ноября—1 дек. с. г. за № 12335, объ ежемѣсячномъ представленіи свѣдѣній о дѣятельности приходскихъ попечительныхъ совѣтовъ; постановили: а) препроводить въ Духовную Консисторію списки прих. попечительныхъ совѣтовъ и имѣющуюся отчетность отъ нихъ; б) содѣржаніе указа № 23 объявить всѣмъ о. о. настоятелямъ церквей, съ требо-

ваніемъ отчетности; б) просить причты—при представленіи въ Комитетъ денегъ пояснять, на какой предметъ онѣ представляются-на больныхъ и раненыхъ воиновъ или на нужды семей запасныхъ.

Вѣрно: Дѣлопроизводитель Комитета, свящ.

*В. Бенкогеновъ.*



---

Редакторъ офіціального отдѣла

Священникъ *Ин. Ивановъ.*

# ЗАБАЙКАЛЬСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

15-го января 1915 года.

№ 2.

Отдѣлъ неофициальный

№ 2.

## Поѣздка священника по Монголіи. (Изъ рапорта Епископу).

Изъ Урги я отправился въ г. Улясутай почтовымъ трактомъ, по которому имѣется 36 станцій (уртоновъ), расположенныхъ одна отъ другой на 30—50 верстъ. Около уртоновъ группируются монгольскія юрты. Обитатели ихъ обязаны доставлять проѣзжающимъ лошадей отъ своего уртона до сосѣдняго по 1 руб. съ лошади по частной надобности и по 50 к. по казенной. Менѣе 6 лошадей по условіямъ мѣстности брать нельзя.

Монголы на лѣто для корма своего скота и лошадей и на зиму для защиты ихъ отъ холода и вѣтровъ переносятъ свои юрты съ одного мѣста на другое, вслѣдствіи чего и направленіе почтоваго тракта измѣняется сообразно времени года. Поэтому трактъ не имѣетъ дороги, т. е. опредѣленной накатанной колеи, а ѣздить по тропинкамъ или даже безъ нихъ по прямому направленію, опредѣляемому глазомъ монголь-

скихъ ямщиковъ (улачины). При отсутствіи постоянной колеи дорога по Монголіи сопряжена съ большими неудобствами. Приходится ѣхать по камнямъ, болотамъ и кочкамъ, подниматься на крутые подъемы громадныхъ горъ съ опасными спусками, перебираться черезъ горныя капризныя рѣки, которыя быстро вздуваются отъ каждаго дождя и дѣлаютъ переправу невозможной, приходится попадать подъ проливные дожди, снѣжныя мятели, ураганы. Найти покровъ и защиту во время ѣзды негдѣ. Тяжелая дорога съ постоянными камнями, рвами, ямами разбиваетъ не только пассажира, но и экипажи. Рѣдкій тарантасъ доходитъ благополучно до Улясутая. Мой тарантасъ, купленный мною исключительно для поѣздки по Монголіи, разрушился въ передній путь и былъ брошенъ мною въ Улясутаѣ. Второй тарантасъ, взятый на обратный путь, едва дотащился до Урги и потребовалъ капитальнаго ремонта. Вообще способы передвиженія по Монголіи крайне затруднительны, ужасно тяжелы и сопряжены съ большими денежными затратами. Однако тяжелое путешествіе по Монголіи и всѣ трудности искупаются новизной и оригинальной красотой края и интересными видами и явленіями изъ жизни монголовъ.

Монголы любопытны и словоохотливы. Они все осматриваютъ, ощупываютъ, обо всемъ спросятъ. Залѣзутъ на тарантасъ, заглянуть въ дорожную сумку, тронуть руками костюмъ, пищу, просятъ показать часы, фонарь и проч. Но особенно они непріятны своимъ попрошайничествомъ. Просятъ хлѣба, сахара, мяса, спичекъ, чаю и даже денегъ. За поѣздку я роздалъ до 3 пуд. печенаго хлѣба, 20 фун. сахара и болѣе 10 руб. мелкой монетой. Много роздалъ и разныхъ лѣкарствъ

отъ кашля, насморка, головной боли, болѣзней желудка, кожи и проч. Медикаментами въ большомъ количествѣ снабдилъ меня д-ръ Краснаго Креста А. И. Макаревичъ, проживающій въ Ургѣ на случай разныхъ эпидемій. Раздачей съѣстныхъ продуктовъ, лекарствъ и денегъ, а также ласковымъ обращеніемъ со взрослыми и дѣтьми мнѣ хотѣлось оставить доброе воспоминаніе о „русскомъ ламѣ“, котораго монголы видѣли въ первый разъ и распространить между ними увѣренность въ терпимости и доброжелательности христіанства къ язычникамъ. Насколько мнѣ это удалось, не могу судить.

Въ разговорахъ о жизни своей монголы жалуется на большіе налоги, которые собираются разными чиновниками произвольно, на общее обѣднѣніе вслѣдствіе падежа скота отъ болѣзней и сильныхъ снѣжныхъ заносовъ и бурановъ, жалуется на появившіеся грабежи и угоны лошадей цѣлыми табунами, на высокія цѣны русскихъ товаровъ, на паденіе цѣнъ на монгольскіе продукты и проч.

Словоохотливые обо всемъ монголы скупо разговариваютъ о своей религіи и о своемъ духовенствѣ. Это объясняется, во первыхъ, совершеннымъ невѣжествомъ ихъ въ области религіи и затѣмъ боязнью ихъ ламъ и высокимъ почитаніемъ своего земного бога Богдо-гыгэна. Нѣкоторые монголы убѣжденно увѣряютъ, что въ минувшую войну съ Китаемъ ламскія молитвы обезвреживали пули и пушечныя ядра враговъ и въ настоящее время русское войско одерживаетъ побѣды на врагами, благодаря только молитвамъ ламъ.

Монгольскія женщины отличаются особенною привязанностью къ религіи и являются усердными испол-

нителами всѣхъ предписаній ея. Передній уголь съ идолами находится подъ особымъ наблюденіемъ женщинъ, которыя ставятъ предъ идолами тарелочки съ жертвами и возжигаютъ свѣчи и масло.

Вслѣдствіе слѣпой преданности своему духовенству и бдительнаго надзора со стороны послѣдняго, а также особеннаго уклада общественной и частной жизни монголы не проявляютъ склонности принимать христіанскую вѣру.

Привать-доцентъ Казанской духовной Академіи іеромонахъ Амфилохій, путешествующій два года по Монголіи съ цѣлью изученія религіозно-нравственной жизни монголовъ, рѣшительно заявляетъ о невозможности успѣшно организовать и вести миссіонерское дѣло среди монголовъ. Онъ просвѣтилъ св. крещеніемъ своего переводчика-келейника и отъѣзжая въ Казань, просилъ меня не оставлять своимъ покровительствомъ этого просвѣщеннаго монгола, такъ какъ сородичи его и ламы преслѣдуютъ его и учиняютъ ему непріятности. Новокрещенный въ настоящее время проживаетъ на прискахъ и пріѣзжаетъ въ Ургу тайно и на самое короткое время.

Однако мнѣ посчастливилось встрѣтить на одномъ изъ уртоновъ пожилого монгола, просвѣщеннаго въ юношествѣ св. крещеніемъ. Встрѣча произошла случайно. Я остановился на ночлегъ и попросилъ писаря (бичеша) командировать мнѣ какого-нибудь монгола въ юрту для поддержанія топлива (аргаль) въ теченіе ночи. Просьба была исполнена. Явился монголъ. Онъ поразилъ меня своею скромностью и особенно заботливостью въ отношеніи меня. Я долго за нимъ наблюдалъ и совершенно неожиданно спросилъ монгола о томъ, не крещенъ ли онъ. Онъ ис-

пуганно посмотрѣлъ на меня и отвѣтилъ: „крещень, зовутъ Иваномъ, какъ знаешь, что я крещень“. Я съ нимъ разговорился. Онъ хорошо говорилъ по русски. Оказывается, онъ былъ крещень семнадцати лѣтъ, когда проживалъ въ Кяхтѣ работникомъ у одного купца. Позднѣе онъ перебрался въ Монголію, женился на монголкѣ и оставилъ христіанскую вѣру. Теперь онъ ламаить. Я долго съ нимъ бесѣдовалъ. Вспомнили рассказы о Христѣ. Повторили краткія молитвы. Монголь охотно слушалъ и быстро воспроизводилъ въ памяти. Наконецъ, я предложилъ ему надѣть на шею крестъ. Крестъ онъ взялъ, но носить его на груди не обѣщался. Онъ откровенно заявилъ, что боится своей жены, которая скажетъ о крестѣ ламамъ, а тѣ будутъ бить его, да и всѣ монголы возненавидятъ его. Я предложилъ ему оставить юрту и семью и обѣщаль устроить его въ Ургѣ на хорошемъ мѣстѣ. Но онъ отказался. На этомъ мы съ нимъ и разстались. Позднѣе, въ Улясутаѣ я узналъ, что казакъ, проѣзжая по уртонамъ, купилъ у монгола серебрянный крестъ за 10 коп. Крестъ оказался моимъ. Кромѣ указаннаго монгола я во время своей поѣздки не видалъ и не слыхалъ другого крещенаго.

Несмотря на неудобства и трудности пути, я двигался по почтовому тракту быстро и на десятый день подъѣзжалъ уже къ Улясутаю. За 100 верстъ стали появляться домики русскихъ колонистовъ. Извѣщенные о моей поѣздкѣ они поджидали меня и встрѣчали радостно. Прежде всего обращались съ просьбою освятить ихъ жилища молитвой и св. водою, крестили дѣтей, исповѣдывались сами, затѣмъ, уже принимались угощать, при чемъ очень огорчались тѣмъ, что я спѣшилъ въ Улясутай. Я чувствовалъ себя раз-

битымъ, слабымъ и нуждался въ помощи врача. Быстрому моему путешествію до Улясутая много способствовала лама, догнавшій меня на четвертомъ уртонѣ отъ Урги. Встрѣчу съ ломой я не считаю случайной, а потому останавлиюсь на ней. Лама былъ не простой, котораго можно найти въ каждой юртѣ, но важный, украшенный дорогой шапкой и выдержанный. Онъ встрѣтилъ меня на уртонѣ при входѣ въ юрту, былъ любезенъ и предложилъ мнѣ сѣсть на самое почетное мѣсто. Затѣмъ, предложилъ мнѣ свои услуги сопутствовать и устраивать меня со стороны болѣе скорой подачи лошадей и вообще благополучнаго путешествія. Разумѣется, я благодарилъ и отвѣчалъ любезностью же: предложилъ ему ѣхать со мной въ одномъ тарантасѣ. Онъ проѣхалъ со мной одинъ станокъ, а потомъ отказался и поѣхалъ верхомъ. ѣхалъ онъ впереди меня и съ рѣдкимъ усердіемъ исполнялъ свои обѣщанія. Утромъ чуть свѣтъ онъ собиралъ ямщиковъ (улачиновъ), распорядился о приготовленіи мнѣ чая и, отправивши меня съ мѣста, спѣшилъ на другой уртонъ готовить лошадей, обѣдъ или ужинъ. На уртонѣ, когда я подъѣзжалъ къ юртѣ, онъ устраивалъ мнѣ овацію. Встрѣчалъ меня, окруженный мелкими ламами и населеніемъ уртона, и любезно освѣдомлялся о моемъ желаніи дальше ѣхать или оставаться для чая, завтрака, ночлега и, соотвѣтственно моему желанію, меня или везли дальше, или угощали. Въ случаѣ ночлега онъ распорядился о топливѣ, караульщикѣ и проч.

Однако, любезность его выражалась и въ томъ, что онъ предупреждалъ мой разговоръ съ монголами и самъ отвѣчалъ имъ на вопросы ихъ о моей личности и о цѣли поѣздки моей въ Улясутай. Навязчи-

вое опекунство ламы побудило меня искать способовъ отдѣлаться отъ непрошеннаго провожатаго. Способъ нашелся. Послѣ пятидневнаго совмѣстнаго путешествія я сталъ благодарить ламу за любезная услуги и обѣщаль заплатить ему за нихъ, когда онъ будетъ со мной разставаться, даже сказалъ ему, что дамъ ему золотой въ 10 руб. и подарю электрической фонарь, который такъ понравился ему. Лама не нашель въ себѣ терпѣнія долго ожидать моихъ подарковъ и заявилъ о немедленномъ своемъ отъѣздѣ въ сторону отъ тракта по какимъ-то дѣламъ. Я исполнилъ свои обѣщанія вточности. На прощаніи лама завель со мной черезъ переводчика казака такой діалогъ. „Вашъ лама добрый, говорилъ онъ казаку, я хочу за него молиться, можно за него молиться“? Казакъ отвѣтилъ, что можно. „А что ему молить“, спрашиваетъ лама.—Моли здоровья, нашъ лама хвораеть, отвѣчаетъ казакъ. А вашъ лама будетъ за меня молиться“, продолжаетъ лама. Отвѣтъ данъ: „будеть“. „А чего будетъ молить мнѣ“, вопрошалъ лама. Казакъ затруднился отвѣтомъ. Я подсказалъ: „будеть молить, чтобы ты сдѣлался русскимъ лымой“. Лама посмотрѣлъ на меня и еще разъ спросилъ: „А сколько это стоить?“. Казакъ отвѣтилъ ему: „нисколько. Приѣзжай къ русскому ламѣ. Онъ тебя научить русской вѣрѣ и крестить и тогда ты будешь русскимъ ламой“. Лама пріятно улыбнулся и обѣщаль пріѣхать въ Ургу за полученіемъ священства. Названный лама былъ командированъ изъ Урги слѣдить за мной. Въ этомъ убѣждаетъ меня то, что на обратномъ пути изъ Улясутая меня сталъ провожать новый лама, который окружилъ меня такою же любезностью и попечительностью, какъ и первый коллега его. Догнавши меня

на третьемъ уртонѣ, лама сталъ заботиться о быстрой подачѣ мнѣ лошадей, объ отводѣ теплой юрты и проч., Затѣмъ, онъ заявилъ, что будетъ сопровождать меня до самой Урги. Но онъ не былъ освѣдомленъ о моемъ маршрутѣ. Съ тринадцатаго уртона я повернулъ въ сторону отъ тракта съ цѣлью посѣтить русскихъ колонистовъ и побывать въ Куреншъ-Дзанъ-Шабе. Лама былъ очень озадаченъ измѣненіемъ пути, все же не отказался отъ своей поѣздки въ Ургу и сталъ сопровождать меня. Къ несчастью его по вѣтому мною направленію уртонскихъ лошадей не оказалось, а были только верховыя (сумскія) для перевозки легкой почты по горамъ, гдѣ на колесахъ проѣхать нельзя. Меня повезли окружнымъ путемъ любезные колонисты на своихъ лошадяхъ. Лама просилъ взять его съ собой на козлы тарантаса. Я отказалъ за недостаткомъ мѣста. Онъ всетаки поѣхалъ въ Цзаинъ-Шабе прямымъ путемъ на сумскихъ лошадяхъ и обѣщался со мной увидаться еще разъ. Прощаясь со вторымъ ламой, я спросилъ его о томъ, могу ли учить монголовъ христіанской вѣрѣ и затѣмъ крестить ихъ. Лама очень обезпокоился этимъ и просилъ меня не крестить монголовъ, потому что тогда они перестанутъ служить молебствія и имъ ламамъ не на что будетъ жить. Затѣмъ, я откровенно спросилъ ламу о томъ, съ какой цѣлью онъ сопровождаетъ меня и не посланъ ли онъ высшимъ начальствомъ слѣдить за мной. Лама уклонился отъ прямого отвѣта, представился непонимающимъ вопроса и заторопился въ дорогу. Я всетаки подарилъ ему 5 руб. золотомъ и выразилъ пожеланіе съ нимъ увидаться въ Дз.-Шабе. Вторично я съ нимъ не встрѣчался. Однако, на этомъ не кончилось наблюденіе за мной ламскаго духовен-

ства. Когда я на обратномъ пути изъ Дз. Шабе опять поѣхалъ по уртонской дорогѣ, то съ перваго же станка сталъ сопровождать меня чиновникъ монгольскій (дзангинъ), заботясь о подачѣ мнѣ лошадей и проч. Онъ доѣхалъ со мной до Урги. Указанные мною случаи наблюденія за моей поѣздкой по Монголіи могутъ быть показателями того, что ламское духовенство ревниво оберегаетъ своихъ пасомыхъ отъ вліянія христіанства и что очень трудно будетъ организовать въ Монголіи миссіонерское дѣло. Главнымъ препятствіемъ для миссіонерскаго дѣла являются строй общественнаго управленія въ Монголіи церковный съ централизацией власти духовной и свѣтской въ одномъ лицѣ, присвоившемъ себѣ божеское достоинство и затѣмъ кочевой образъ жизни монголовъ и неспособность ихъ къ какому-либо постоянному труду и опредѣленнымъ занятіемъ, на примѣръ по земледѣлію, огородничеству, рыболовству, доставкѣ лѣса, дровъ и пр. Монгола, принявшаго святое крещеніе, и правительство, и сородичи будутъ преслѣдовать и причинять ему всевозможныя неприятели. Они будутъ изгонять его изъ своей среды и даже территоріи. Куда онъ пойдетъ, гдѣ приклонить голову, чѣмъ займется? Такимъ образомъ всякаго монгола отъ принятія христіанства будетъ удерживать страхъ потерять семью, родственниковъ, имущество, любимый кочевой образъ жизни и право проживать въ Монголіи. Указанныя причины при настоящемъ положеніи дѣла устранить нельзя.

Настоятель Ургинской церкви священникъ

*Феодоръ Ларняковъ.*

*(Продолженіе будетъ).*

## Геройскіе подвиги Забайкальскаго казачества на полѣ брани.

Въ субботу, 3 января, въ 12 час. дня, въ Александро-Невскомъ кафедральномъ соборѣ совершень благодарственный молебенъ по случаю получения съ театра военныхъ дѣйствій радостнаго сообщенія о геройскихъ подвигахъ Забайкальскихъ казаковъ. Молебенъ былъ совершень по желанію Наказнаго Атамана Забайкальскаго казачьяго войска, Его Превосходительства, А. И. Кіяшко. Совершилъ молебенъ Архимандритъ Ефремъ въ сослуженіи членовъ консисторіи, военного священника протоіерея о. П. Масюкова и духовенства Архіерейской и Миссіонерской церкви. Въ концѣ молебна было провозглашено многолѣтіе Государю Императору и всему Царствующему дому, затѣмъ была провозглашена вѣчная память православнымъ воинамъ Забайкальскаго казачества, за Вѣру, Царя и Отечество на брани животъ свой положившимъ, и потомъ многолѣтіе доблестному Забайкальскому казачеству и всей Богохранимой Державѣ Россійской. Соборъ былъ наполненъ казаками во главѣ со своими военочальниками. Пѣль соединенный хоръ архіерейскихъ и миссіонерскихъ пѣвчихъ. Передъ молебномъ Архимандритъ Ефемъ, обратившись къ присутствующимъ, сказалъ приблизительно слѣдующее слово:

„Съ поля военной брани получено радостное сообщеніе о новыхъ и чрезвычайно-геройскихъ подвигахъ нашего доблестнаго Забайкальскаго казачества. Забайкальскіе казаки показали такія чудеса храбрости и такую непоколебимую и несокрушимую стойкость противъ врага, во много кратъ превосходившаго ихъ численностью, что не только заставили говорить о

себѣ съ восхищеніемъ въ рядахъ прочей арміи, но и въ ставкѣ Верховнаго Главнокомандующаго. Это сообщеніе, безъ сомнѣнія, исполнить величайшей радостью сердца всѣхъ насъ, какъ земляковъ этихъ дивныхъ героевъ, подвигами которыхъ мы всегда будемъ гордиться, а наше Забайкальское казачество будетъ вѣчно славиться. Въ чувствѣ радости сейчасъ, братіе, вознесемъ наши благодарственныя молитвы Божію Промыслу, такъ дивно благодѣющему намъ—Забайкальцамъ и всей нашей великой Родинѣ, а вмѣстѣ съ тѣмъ помянемъ о упокоеніи и тѣхъ героевъ нашего казачества, коимъ не суждено вернуться въ родное Забайкалье, а суждено кости свои сложить на поляхъ битвы и „души свои положить за други своя“, по слову Евангельскому: да увѣнчаетъ Господь этихъ героевъ вѣнцами нетлѣнія во Царствіи своемъ.“

Въ концѣ молебна торжественно и велегласно было пропѣто—„Тебе Бога хвалимъ“ въ знаменитой композиціи Бортнянскаго.

Въ заключеніи сего сообщенія приведемъ письмо Войскового Наказнаго Атамана Забайкальскаго Казачьяго войска генерала отъ инфантеріи Эверта къ Наказному Атаману генераль-лейтенанту А. И. Кіашко, оглашенное послѣднимъ въ приказѣ по Забайкальскому казачьему войску.

„Считаю, пишетъ генераль Эвертъ, своимъ священнымъ долгомъ и въ то же время глубоко пріятной обязанностью подѣлиться съ забайкальскимъ казачествомъ и его Наказнымъ Атаманомъ тою гордостью и тѣмъ чувствомъ удовлетворенія, которыя мнѣ, какъ командующему арміей и войсковому наказному атаману, доставила боевая служба и самоотверженная работа Забайкальской казачьей бригады.

Переправившись 9-го октября на лѣвый берегъ Вислы, имѣя задачей обезпеченіе праваго фланга арміи, развѣдку противника на широкомъ фронтѣ и поддержаніе связи съ сосѣдней арміей, Забайкальская бригада задержала въ теченіе двухъ дней боемъ въ конномъ и пѣшемъ строю наступленіе сначала передовыхъ частей, а затѣмъ и цѣлой пѣхотной бригады германцевъ, не давая имъ возможности обойти правый флангъ корпуса, дѣйствовавшаго на лѣвомъ флангѣ арміи. Затѣмъ, во время боя этого корпуса бригада энергично содѣйствовала ему атаками во флангъ противника и способствовала успѣху корпуса, опрокинувшаго нѣмцевъ въ составѣ полутора корпусовъ и принудившаго ихъ къ поспѣшному отступленію.

Преслѣдуя совмѣстно съ тѣмъ же корпусомъ отступавшія колонны противника на протяженіи около 150 верстъ, Забайкальская бригада отбила обозы и захватила много плѣнныхъ.

Но особенно показали себя славные забайкальцы, когда армія, остановившись передъ заранѣе укрѣпленной позиціей противника, вела упорные бои въ теченіе цѣлаго мѣсяца, когда охрана и отвѣтственность за совершенно открытый правый ея флангъ была въ началѣ, около 10 дней, исключительно на отвѣтственности Забайкальской бригады. Задержавъ и отбросивъ коннымъ боемъ кавалерію противника, забайкальцы остановили непріятельскую пѣхоту, заставили ее окопаться, сами зарылись въ окопы и не взирая на скопленіе противъ нихъ пѣхотной дивизіи, пять дней удерживались на отвѣтственномъ посту до подхода къ нимъ на помощь уральскихъ казаковъ. Иногда потѣсненные днемъ съ занятыхъ позицій значительно превосходными силами, къ вечеру лихіе забайкальцы

энергичной атакой въ шашки въ пѣшемъ строю выбивали противника, бывшаго, по единоголосному утверженію плѣнныхъ, въ полной увѣренности, что они „имѣли дѣло съ отлично обученной пѣхотой“.

Также лихо и энергично дѣйствовали забайкальцы и въ остальной періодъ, сначала совмѣстно съ уральцами и кавалерійской дивизіей, а затѣмъ, въ составѣ коннаго корпуса, задерживали и отбивали атаки цѣлаго нѣмецкаго корпуса, заслуживъ лестную оцѣнку двухъ командировъ конныхъ корпусовъ, дѣйствовавшихъ рядомъ съ конницей пѣхотныхъ частей и удостоившись особой благодарности Верховнаго Главнокомандующаго великаго князя Николая Николаевича“.

---

## ЕПАРХІАЛЬНАЯ ХРОНИКА.

**Богослуженія.** Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Іоанномъ въ полночь подъ новый годъ былъ совершенъ новогодній молебень въ кафедральномъ соборѣ. Предъ молебномъ Архипастыръ обратился къ народу съ словомъ назиданія. Соборъ былъ переполненъ молящимися, предъ св. иконами въ громаднхъ подсвѣчникахъ горѣли снопы возженныхъ свѣчъ. Въ горячей молитвѣ предъ Творцомъ вѣковъ переступалъ условную грань времени вѣрующій народъ нашего города. Но немалая часть нашей полуинтеллигенціи оставаясь въ религіозномъ, а вмѣстѣ съ тѣмъ и нравственномъ шатаніи, предпочла и въ настоящій моментъ, подъ раскатами грома небывалой войны и подъ муки и стоны Родины, встрѣтить наступающій годъ не въ храмѣ молитвой, а въ ресторанѣ за бокаломъ вина. Христіанина вѣрующаго это, конечно, не смутитъ, ибо онъ знаетъ, что не только въ дни

государственныхъ бѣдствій, но и предъ временемъ конечной міровой катастрофы, какъ было и предъ всемірнымъ потопомъ, люди будутъ ѣсть, пить, веселиться и безопасно заниматься всѣми дѣлами обычной жизни.

Чинъ водоосвященія въ сочельникъ Его Пресвященство совершилъ въ своей крестовой церкви; здѣсь же Архипастыремъ было совершенно всенощное бдѣніе на Богоявленіе, а въ самый праздникъ литургія и водосвященіе совершено въ соборѣ при громадномъ стеченіи народа, который соборъ не могъ вмѣстить.

Проловъ въ Новый Годъ за литургіей сказалъ ключарь Собора проторіей Н. Корелинъ, а въ Крещеніе Господне—Епархіальный Наблюдатель о. А. Поновъ.

**Пожары.** Епархіальнымъ Начальствомъ получены сообщенія объ уничтоженіи огнемъ двухъ церквей: въ Ононскомъ миссіонерскомъ станѣ и въ Чикойскомъ монастырѣ. О пожарѣ послѣдней церкви подробныхъ свѣдѣній не сообщено. Ононская же церковь сгорѣла ночью. Пожаръ начался отъ печи, по общему предположенію, отъ усиленной топки. Во время пожара поднялась сильнѣйшая буря, направляя пламя въ сторону р. Онона, благодаря чему дома жителей остались невредимы. О пожарѣ первыми узнали церковные караульные, спавшіе внутри храма, въ комнатѣ при паперти и пробудившіеся отъ начавшагося удушенія дымомъ. Караульные, еле выскочившіе изъ храма, ударили въ набатъ. Но спасти было уже невымыслимо. Пожаръ уничтожилъ храмъ со всѣмъ достоянемъ, находившимся внутри, сгорѣли св. антимиць, утварь, ризница, архивъ, расплавились сосуды, колокола и всѣ металлическіе предметы. Въ архивѣ и кладовой погибли всѣ документы, какъ денежныя, такъ и ванделярскіе. Погибло много цѣннаго матеріала, касающагося исторіи мѣстной духовной миссіи. Храмъ не достоялъ только одинъ мѣсяць до 50 лѣтняго юбилея своего существованія. Какъ и

большинство забайкальскихъ церквей, Ононская церковь была не застрахована.

**Съ дороги.** Отъ отца Иоанна Пентюхова, отправившагося въ качествѣ священника въ составѣ „4-го Кавказскаго Подвижнаго Лазарета Краснаго Креста имени Забайкольской области“, въ нашей редакціи получено краткое письмо съ пути. О. Иоаннъ сообщаетъ о составѣ лазарета, его благополучномъ слѣдованіи на театрѣ войны и выражаетъ Забайкалью новогоднія пожеланія. Между прочимъ о. І. пишетъ о встрѣчѣ Рождества Христова въ вагонѣ всѣмъ составомъ лазарета положеннымъ богослуженіемъ. Къ мысли совершать богослуженія въ вагонѣ во все праздники все отнеслись съ радостью. Въ составѣ отряда нашлись пѣвцы, которые организовали хоръ. Изъ сестеръ оказалось нѣсколько лицъ, могущихъ читать часы, шестопсалміе, кафизмы и все прочее. Эти богослуженія по праздникамъ доставляютъ великое утѣшеніе всѣмъ, отправившимся изъ Забайкалья на подвигъ христіанскаго милосердія.

**Въ дух.-учеб. мірѣ** Въ ноябрѣ м. м. года получены отзывы ревизора Полянскаго о постановкѣ учебно-воспитательнаго дѣла въ Читинскихъ духовно-учебныхъ заведеніяхъ. Въ общемъ отчетъ ревизора благопріятный, особенно о Женскомъ Епархіальномъ Училищѣ.

Въ Женскомъ Епархіальномъ Училищѣ въ прошедшіе рождественскіе каникулы былъ устроенъ вечеръ Виелеемской Звѣзды, доставившій воспитанницамъ развлеченіе вмѣсто елки прежнихъ лѣтъ.

Учитель Читинскаго Духовнаго Училища М. М. Георгіевскій назначенъ Инспекторомъ Тобольской Духовной Семинаріи.

**Новый секретарь Епископа.** На должность личнаго секретаря Епископа, за уходомъ священника о. Стефана Зарница, на приходъ, Его Превосвященствомъ назначенъ

учитель Читинской Центрально-Миссіонерской школы В. В. Стариковъ. Онъ же будетъ вести дѣло Конторы Архіерейскаго Дома и управлять Архіерейскимъ хоромъ.

**Пожертвованіе.** Духовенство, движимое патриотическимъ чувствомъ, собрало 1000. р. на пріобрѣтеніе бѣлья и обуви для воиновъ, сражающихся на полѣ брани, и представило эти деньги чрезъ епископа Оберъ прокурору Св. Синода для передачи въ одинъ изъ складовъ по изготовленію и отправкѣ означенныхъ вещей въ дѣйствующую армію.

**Новое монастырское подворье.** При Старо-Семенарскомъ соборѣ С. Синодомъ разрѣшено открыть монастырское подворье. Управление Государственныхъ Имуществъ отвело для сего подворія 500 десятинъ сѣнокосной и пахотной земли взаменъ такого же количества отграниченной земли на Чикоѣ изъ владѣній Чикойскаго монастыря. Возбуждено ходатайство о перемѣщеніи братіи Чикойскаго монастыря на новое мѣсто къ Старо-Селенгинскому Собору съ наименованіемъ монастыря на этомъ мѣстѣ Спасскимъ и объ обращеніи Чикойскаго монастыря въ заштатную приписную пустынь

## Изъ періодической печати.

Въ дореволюціонное время свѣтская печать обычно обходила молчаніемъ религіозные вопросы, или считая ихъ пустыми, или стыдяся имъ удѣлять мѣсто и вниманіе. Въ революціонное время печать глумилась надъ религіей вообще, надъ св. Православіемъ особенно, а духовенство православное даже въ лицѣ такихъ безупречныхъ личностей, какъ о. Іоаннъ Кронштадскій, подвергалось невообразимому издѣвательству. Даже съ каѳедры Госуд. Думы пытались доказать, что православная церковь— „пустое мѣсто“, „полицейскій застеночъ“. Но вотъ прошло 4—7 лѣтъ и мы наблюдаемъ другое. Со всей силой поражающаго

блеска засіяла св. истина Православія, его богодарованность, его небесная чистота, его жизненность и животворность. Теперь обсужденіе религиозныхъ вопросовъ, сужденія о дѣлахъ церкви, духовенства не сходятъ со столбцовъ печати. Мы видимъ удивительную картину: та-же самая свѣтская печать, которая за-глушала церковь, или покивала главой, усумнившисьъ въ ея какой-либо нравственной цѣнности, теперь обратилась въ ея защитительницу. Теперь случается—читаешь свѣтскую газету и думаешь, не церковный ли листокъ попался въ руки. Возьмемъ для примѣра *передовую* статью „Новаго Времени“ на 25 дек. м. г. въ выдержкахъ.

„Прильнемъ полнѣе сердцемъ, пишетъ газета, къ радости сегодняшняго праздника, къ чуду религіи, которое мы празднуемъ всю Русью, и съ нами празднуютъ наши солдаты и офицеры въ окопахъ. Отъ исторіи этого года перенесемъ ко дню 1900 лѣтъ назадъ. Слава Богу, мы въ него вѣримъ, мы *его знаемъ*. Слава Богу, не расхладили Русь ученія изысканія и циническіе смѣхи,—тѣ изысканія, въ которыхъ больше фантазіи и самолюбія, чѣмъ *дѣла*, и тѣ смѣхи, въ которыхъ чувствуется душа гориллы, препрославленной Дарвиномъ, въ качествѣ его личнаго дѣдушки и будто дѣдушки всего рода человѣческаго. Въ нынѣшнюю годину мы испытываемъ *на дѣлѣ*, какую драгоценность сберегли въ душѣ своей сбереженіемъ вѣры, и какая драгоценность потеряна на Западѣ черезъ всѣ эти пошлости ученія разныхъ Геккелей о человѣкѣ и о родѣ человѣчскомъ. Давно было замѣчено, давно говорилось и горячо говорилось, что въ основѣ этихъ „научныхъ вѣяній“ лежитъ не *дѣло*, не *знаніе*, но рядъ *низкихъ предрасположеній*...

Павшій человѣкъ, павшій въ чудовищной технической работѣ и въ ежедневныхъ коммерческихъ расчетахъ, сталъ *предрасположенъ* ничему небесному не вѣрить, а все, даже и небесное, построить изъ земли и грязи. Человѣкъ грязными руками сталъ собирать грязь въ кучки, громоздить кучку на кучку,

и полѣзъ на небо черезъ посредство этихъ кучекъ, чтобы тамъ „распорядиться по своему“. Но шлепнулся обратно носомъ въ свою грязь. Этотъ ужасный шлепокъ, этотъ убійственный шлепокъ—поразившее всѣхъ варварство самой ученой въ мѣръ націи. Нашъ Достоевскій предсказалъ: „Ваша наука окончится антропофагіей“ (людоѣдствомъ, пожираніемъ человѣка за-живо). Не осуществилось ли? Не видимъ ли всѣ? Эти Нѣмцы, обрубающіе кисти рукъ у 17-лѣтнихъ мальчиковъ-Бельгійцевъ, чтобы они „никогда не могли вредить потомъ Нѣмцамъ“, не суть ли уже ученые антропофаги?

Слава Богу, Русь за лѣсами своими, за болотами, за рѣками, за морями сохранилась отъ этихъ якобы „ученыхъ вѣяній“, а на самомъ дѣлѣ ученаго *фантазирванія* и *празднословія*, и *Святое Слово Евангелія* сохранила какъ небесное чудо. Скажемъ мудро, просто и ясно, что Русь оказалась умнѣе ихъ Геккелей, а русская деревня съ старымъ погостомъ возвышеннѣе и духовнѣе Тюбингена. Тамъ выводили „исторію христіанства“ какъ страницу изъ „исторіи обезьянъ“, а у насъ думали иначе,—и „Блажены чистіи сердцемъ, яко тѣи Бога узрятъ“ и всѣ реченія Спасителя помѣщали въ книгу съ серебряннымъ многофунтовымъ окладомъ, осыпали этотъ окладъ драгоценными камнями, клали ее на престолъ въ храмъ, подходили, крестились и цѣловали эту книгу. Великіе символы почтенія, благоговѣнія, любви! И когда пришелъ часъ „провѣрить мудрость“, гориллы стали поступать, какъ гориллы, а человѣки стали поступать какъ человѣки. Гориллы бросились и сгали разрушать Реймскій соборъ, обрубить руки юношамъ, насиловать дѣвушекъ и женщинъ, а человѣки шли въ бой, перекрестясь, съ молитвой,—и ни дѣтей, ни женщинъ не трогали.

Споръ нашъ съ Западной Европой вообще конченъ въ эту войну.

И хочется сказать: еще прибавимъ серебра на серебряные оклады нашихъ Евангелій, еще прибавимъ драгоценныхъ

камней сюда, чтобы никакъ не смѣшать эту книгу съ другими, чтобы какъ можно больше выразить, что книга эта—совсѣмъ другая отъ прочихъ, ничего съ ними общаго не имѣющая, большая, единственная, главная. Ею—живы, ею—не умремъ.

И вотъ сегодня старый культурный народъ, древній религиозный народъ—выше подними свою „Звѣзду Виелеемскую“, пусть видится она во всей Европѣ, наша русская звѣзда. Тамъ это—аллегорія и дѣтскій праздникъ, у насъ—вѣра; тамъ—обычай временъ, пріятный семьямъ, у насъ—вѣра и стояніе народное. Народъ въ правѣ имѣть свои не-политическія святыни и требовать, чтобы каждый передъ ними снялъ шапку. Снимаютъ ее передъ знаменемъ, сними и передъ крестомъ. Сними шапку, человѣче, и помолись на православную церковь: нынѣ она спасла насъ отъ звѣрства и образа звѣринаго.

Поэтому праздникъ Рождества мы должны нынѣ провести энергично и всенародно. Положите всѣ лишній гривенчикъ на блюдо съ воззваніемъ: „На украшеніе храма“. Хочется ихъ украсить, нужно ихъ украсить, во благовременіи ихъ украсить. Если мы „возрождаемся“ этотъ годъ—Христомъ возрождаемся. Безъ него война бы была безсильна, безъ Него и съ выигрышемъ война—ничего.

На вѣки вѣчные вспомнимъ, что мы живы только христіанствомъ и что жизнь наша струится только изъ церкви. Тутъ важны подробности, мелочи,—важно даже то, что около столь великаго предмета показалось бы смутительнымъ. Для насъ это „вспоминанія“, для духовенства—служба. „Служба“—это посерьезнѣе и солиднѣе, фундаментальнѣе воспомина- тельныхъ разговоровъ. Дома наши украсятся елкою, а духовенство поведетъ всѣхъ въ церковь, поведетъ *увидѣть, услышать и возласить*. Все какъ-то дѣйствительнѣе, все какъ-то осязательнѣе. Мы проводили ту мысль, что отношеніе духовенства и церкви къ событію Рождества Христова, бывшему уже 1914 лѣтъ назадъ, совсѣмъ иное, нежели у насъ, неотразимо иное, полно

сока, какъ зеленое молодое дерево, которое за 1914 лѣтъ нисколько не состарѣлось, не увяло, не упало. Все церкви намъ сохраняеть, сохранила, а вовсе не „мы сохранили Рождество Христово“. Это надо твердо помнить, и это иногда тускнѣеть въ воображеніи, въ памяти, въ сознаніи. Заговариваютъ, и еще недавно было упоминаніе въ газетахъ что хорошо бы и у насъ провести „отдѣленіе церкви отъ государства“, по примѣру Запада. Да никто рѣшительно не допустить, чтобы „государство Россійское“ хотя бы черезъ тысячи лѣтъ стало когда-нибудь „не православнымъ“. Оно будетъ всегда „православнымъ“, и за *это* русскій народъ умереть, т.-е. всею жизнью народною не допустить до такого „отдѣленія“.

Читаешь это и думаешь: дѣйствительно истина Господня пребываетъ во вѣкъ, и никакія врата адовы не одолѣють св. церкви.

---

**200 лѣтъ тому назадъ населеніе Россіи составляло едва одну девятую часть населенія Западной Европы, черезъ сто лѣтъ оно достигло  $\frac{1}{4}$ , а нынѣ составляетъ почти  $\frac{1}{2}$ .**

Черезъ немного десятковъ лѣтъ Россія будетъ имѣть 400 милліоновъ жителей.

Этотъ стихійный ростъ нашей имперіи внутри своихъ границъ явился одною изъ главныхъ причинъ нынѣшней „предупредительной“ войны.

За первое столѣтіе послѣ 1700 г. мы вели 19 войнъ (не считая усмиренія четырехъ огромныхъ бунтовъ). Изъ нихъ 17 войнъ было наступательныхъ и двѣ оборонительныхъ. За все XVIII столѣтіе на миръ приходится 39 лѣтъ, на войну—61 годъ. Стало быть отъ Петра I до Александра I война у насъ была правиломъ, миръ—исключеніемъ. Въ результатъ этихъ войнъ мы приобрѣли обширныя земли ( $16\frac{1}{2}$  тыс. кв. миль), а Швеція сошла на уровень второстепенной державы. Польша перестала

существовать, а Турція потеряла  $\frac{1}{2}$  своихъ владѣній въ Европѣ и господство на Черномъ морѣ. За сто лѣтъ армія увеличилась въ 7 разъ, выдержала 503 сраженія и 214 атакъ крѣпостей приче́мъ 86, 6  $\frac{0}{100}$  всѣхъ битвъ были для насъ побѣдоносными. Крупныхъ неудачъ (подъ Нарвою и на Прутѣ) значится только двѣ. Вѣрите или нѣтъ военной статистикѣ, но на 653 побѣды она считаетъ только 100 неудачъ. И за все XVIII столѣтіе убитыхъ, раненыхъ, безъ вѣсти пропавшихъ и утонувшихъ считается только 346,250 чел. Сравните тогдашнія, совсѣмъ невинныя потери съ нынѣшними!

Въ слѣдующемъ (XIX) столѣтіи число войнъ было почти то же—18 (считая кавказскую и два польскихъ мятежа.) Завоеваній въ Европѣ было сдѣлано въ двое меньше, зато въ Средней Азіи было приобрѣтено свыше 67 т. кв. миль. Оборонительныхъ войнъ опять было двѣ (отечественная и восточная), остальные были наступательными. Мирнаго времени за все девятнадцатое столѣтіе опять было лишь 32 года и 9 мѣсяцевъ,—остальное было наполнено войной, а часто и рядомъ одновременныхъ войнъ. Стало быть и въ XIX столѣтіи война для насъ была правиломъ, а миръ—исключеніемъ. За XIX столѣтіе наша армія увеличилась болѣе чѣмъ въ 6 разъ. Изъ 1453 боевыхъ столкновеній побѣдоносныхъ было 81  $\frac{0}{100}$ .

Такъ вотъ какова была работа нашей арміи за 200 лѣтъ послѣ Петра Великаго. Отшагавъ около 550 тысячъ верстъ въ походахъ, повоевавъ по нѣскольку разъ со Швеціей, Турціей, Персіей, средне-азиатскими и кавказскими племенами, съ Польшей, Пруссіей, Франціей Венгріей, наши чудо-богатыри выдержали свыше двухъ тысячъ битвъ, изъ нихъ 81,4  $\frac{0}{100}$  было побѣдоносныхъ. Участвовало съ нашей стороны въ войнахъ около 7 милліоновъ человѣкъ, потерпѣло же убитыми и ранеными 955 тысячъ. Святою кровью этихъ героевъ приобрѣтено національное величіе Россіи, какъ міровой державы, свобода и безопас-

ность родины отъ враговъ, да сверхъ того добыто колосальное пространство земель въ 94 <sup>3</sup>/<sub>4</sub> тысячъ квадр. миль.

**Къ характеристикѣ хлыстовства. Приложима и къ іоннитамъ**  
 Въ «Миссіонерскомъ Сборникѣ», издаваемомъ при братствѣ св. Василія, еп. Рязанскаго, свящ. Зубаревъ даетъ выпуклую характеристику хлыстовства Костромской епархіи. Отношенія хлыстовъ къ Церкви крайне кощунственны; лукавы и лицемѣрно обманчивы. Хлысты усердно жертвуютъ на храмъ Божій деньгами и вещами. Они съ благоговѣніемъ, повидимому, принимаютъ въ свои дома духовенство, постоянно исполняютъ посты, усердно поминаютъ въ православномъ храмѣ своихъ умершихъ, родныхъ, ежегодно исполняютъ долгъ исповѣди и св. Причастія, престарѣлые даже по нѣскольку разъ въ годъ, и т. д. По своему лицемѣрью и льстивому заискиванію передъ духовенствомъ хлысты добиваются того, что иногда изъ нихъ избираются церковные старосты. Но исполняя долгъ христіанина, хлысты дѣлаютъ все это лицемѣрно и изъ боязни, чтобы „не познани были“ полиціей, обязанной преслѣдовать ихъ по закону, а также, чтобы, въ случаѣ смерти, не остаться не погребенными на приходскомъ кладбищѣ, что такъ явно обнаружало бы ихъ секгу. Фактически они ненавидятъ и православіе и православныхъ. Въ церкви хлысты стоятъ отдѣльной группой, свѣчи предъ иконами въ храмахъ ставятъ только своего приготовленія, изъ желтаго воска. Наружно относясь къ православному священнику почтительно и услужливо, хлысты въ дѣйствительности считаютъ его своимъ первымъ врагомъ. Во время исповѣди, отвѣчая на вопросы объ ихъ личныхъ грѣхахъ, хлысты обычно говорятъ священнику: „грѣшень батюшка“,—дѣлая удареніе на словѣ батюшка, чтобы можно было про себя истолковать, что грѣшень священникъ, исповѣдывающій „святого“, а не хлысть, пришедшій къ „грѣшнику на исповѣдь, въ которой онъ не нуждается. Хлысты крайне мстительны и не прощаютъ обиды до самого гроба. Искусно «прикрывая страсти» всѣмъ своимъ внѣшнимъ

видомъ, они въ дѣйствительности являются рабами страстей. По своему ученію объ обязательномъ безбрачїи, они должны бы отличаться цѣломудріемъ, однако ихъ дѣвицы, посвященныя, на служеніе своему „живому христу“, иногда рождаютъ дѣтей и сектанты охотно прощаютъ имъ этотъ грѣхъ.



Редакторъ неофициальнаго отдѣла

Архимандритъ *Есфремъ*.

---

Печатать разрѣшается; Цензоръ Протоіерей *Н. Тяжеловъ*.

---

Чита, электро-тип. Н. Первуницкаго

**ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1915 годъ.**

на ежемѣсячный журналъ

# Отдыхъ Христіанина.

(XV-й годъ изданія),

**издаваемый Высочайше утвержденнымъ Всероссійскимъ  
Александро-Невскимъ Братствомъ трезвости.**

Это — ежемѣсячный журналъ художественной беллетристики, отражающій всѣ явленія религіозно-философской мысли и жизни, литературныхъ и церковно-общественныхъ теченій, съ широко разработаннымъ апологетическимъ отдѣломъ, особенно цѣннымъ для законоучителей и учащихся среднихъ учебныхъ заведеній. Съ 1915-го года въ программѣ журнала кромѣ вопросовъ религіи и морали, церковнаго обозрѣнія, отголосковъ жизни и литературы, будетъ открытъ новый отдѣлъ, имѣющій задачей — дать священнику живую и яркую нить мыслей для бесѣдъ на праздничные и воскресные дни каждаго мѣсяца (въ духѣ набросковъ „На каждый день“, какіе давались въ „Воскресномъ Благовѣствѣ“). Этотъ отдѣлъ и рядовому читателю дастъ доступное, интересное, назидательное чтеніе, на которомъ онъ можетъ отдохнуть душой въ святые дни. Чтобы проповѣдническій матеріалъ могъ быть использованъ своевременно, въ январѣ будутъ помѣщаться фезральскія бесѣды, въ февралѣ — мартовскія и т. д. Кромѣ 12 книжекъ, въ которыхъ свыше 2000 страницъ журналъ дастъ въ видѣ бесплатнаго приложенія на 1915-й г. отдѣльную книгу извѣстнаго писателя И. П. ЮВАЧЕВА

## ВОЙНА и ВѢРА,

съ иллюстраціями.

Цѣна журнала съ бесплатнымъ приложеніемъ и пересылкой въ годъ 4 руб.; за границу — 6 руб.

Адресъ редакціи: Петроградъ, Обводный, 116.

Редакторъ Прот. П. Миртовъ.

Открыта подписка на 1915 г.

НА ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ ЖУРНАЛЪ

# РОДНАЯ ЖИЗНЬ

(ранѣе — „ТРЕЗВАЯ ЖИЗНЬ“)

XI-й годъ изданія.

Являясь органомъ Высочайше утвержденного Всероссийскаго Александро-Невскаго Братства трезвости и продолжая задачу просвѣтительнаго характера, поставленная 10 лѣтъ назадъ „Трезвой Жизнью“, преобразованная изъ послѣдней „Родная Жизнь“ съ наступающаго 1915-го года будетъ выходить **ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫМЪ ИЗДАНИЕМЪ** и значительно расширить свою программу. Такое расширение программныхъ задачъ вызывается обстоятельствами переживаемаго нами времени. На нашихъ глазахъ совершается дѣяніе великой исторической важности. По мановенію Царя русь отрезвѣла. Запрещеніемъ казенной виноторговли нанесенъ развитію алкоголизма и народнаго пьянства подъ самый корень смертельный ударъ. Одновременно съ этимъ наступило народное отрезвленіе въ болѣе широкой области. Русскій народъ постепенно начинаетъ освобождаться изъ подъ власти такъ несродныхъ его душѣ, чуждыхъ иноземныхъ вліяній, которыя раньше какъ-бы опьяняли и затемняли его здравый смыслъ и національное чувство. Русь святая возвращается къ забытымъ ею завѣтамъ родной исторіи. Пробуждается великій, самобытный творческій духъ народный. Воскресаетъ предъ нами родная жизнь, родной бытъ въ ихъ высокихъ, воспитанныхъ православной культурой идеалахъ. Съ задворковъ антихристіанской цивилизаціи съ ея языческими мечтами о земномъ раѣ, о новой землѣ, но безъ всякаго Неба, русская душа возвращается, какъ блудный сынъ евангельской притчи, въ домъ Отчій. Ударъ бронированнаго кулака, который озвѣрѣвшіе представители матеріалистической нѣмецкой культуры направляютъ въ нашу русскую грудь, какъ бы отрезвилъ насъ. Русскій народъ понялъ, гдѣ таятся истонныя, неизсякаемыя родники его побѣдоносной силы, и направляетъ свои стопы на поклоненіе роднымъ святынямъ. Освѣтитъ этотъ великій историческій путь огнями вѣры и священными завѣтами нашей исторіи и составляетъ главную задачу журнала „Родная Жизнь“.

Стремясь къ возможно полному и всестороннему освѣщенію родной жизни въ ея идеалахъ и дѣйствительности, журналъ въ отдѣлѣ „**ЗА СЕМЬ ДНЕЙ**“ дастъ исчерпывающую лѣтопись важнѣйшихъ политическихъ и общественныхъ событій, чѣмъ вполне заменить для провинціи ежедневную газету. Но на первомъ мѣстѣ будетъ попрежнему стоять отдѣлъ „Трезвая Жизнь“, гдѣ будутъ широко обсуждаться вопросы, связанные съ трезвеннымъ движеніемъ.

Въ журналѣ, кромѣ того, будутъ печататься отдѣлы: 1) Статьи по вопросамъ церковнымъ, общественнымъ, экономическимъ; 2) Вопросы религіи и морали; 3) По обществамъ трезвости; 4) Церковная жизнь; 5) Новости литературы и исторіи; 6) Изъ газетъ и журналовъ; 7) По Россіи; 8) Сельско-хозяйственные нужды деревни; 9) Вопросы алкоголизма и охрана народнаго здоровья; 10) Очерки и рассказы; 11) Переписка съ читателями.

**ВЪ ВОЕННОМЪ ОБОЗРѢНІИ** будутъ даваться сводки официальныхъ свѣдѣній и корреспондентскихъ сообщеній съ театра военныхъ дѣйствій.

**Въ качествѣ бесплатнаго приложенія подписчики получаютъ:**

## Труды Всероссійскаго Съѣзда практическихъ дѣятелей по борьбѣ съ алкоголизмомъ, т. II-й

I т. бывшій приложеніемъ при „Трезвой Жизни“, можно выписывать изъ редакціи).

**Цѣна журнала съ бесплатнымъ приложеніемъ и пересылкой въ годъ 3 руб.; за границу—5 руб.**

**Адресъ редакціи: Петроградъ, Обводный кан., 116.**

Редакторъ Прот. П. Миртовъ.

Журналъ вступаетъ въ 9-ый годъ изданія, выходитъ ежемѣсячно книгами на хорошей бумагѣ, съ иллюстраціями, при дѣятельномъ участіи извѣстныхъ научныхъ и литературныхъ силъ, выдающихся церк.-общественныхъ дѣятелей.

Добрая репутація журнала, поставившаго своею задачею служеніе великому дѣлу, „христіанизации“ современнаго общества и защиты Христова ученія отъ современныхъ нападковъ на него съ разныхъ сторонъ, настолько упрочилась за восемь лѣтъ существованія журнала, что Редакція въ настоящей уже 9-ый годъ изданія считаетъ совершенно излишнимъ рекомендовать себя обществу и повторяетъ еще разъ свою программу, которая по прежнему остается безъ всякой перемѣны. Мы напомнимъ здѣсь нашимъ читателямъ лишь только о томъ, что мы по-прежнему всегда будемъ стараться быть *другомъ, утѣшителемъ, спутникомъ* каждаго христіанина въ его жизни на землѣ, будемъ на стражѣ христіанства.

Съ наступающаго года журналъ будетъ выходить при ближайшемъ участіи группы профессоровъ Императорской Московской Духовной Академіи. Въ журналъ открывается новый, полный интереса, отдѣлъ подъ заглавіемъ: „Изъ американской жизни“. Предполагается къ печатанію: „Письма о Западѣ“, Архимандрита Иллариона.

Въ теченіи года „Христіанинъ“ даетъ своимъ подписчикамъ: 1) 12 книжекъ журнала. 2) Живое слово. (Поповѣдническіе труды студентовъ академіи). 3) По церковно-общественнымъ вопросамъ. Т. III. Архіепископа Евдокима. 4) Райскіи цвѣты съ русской земли, т. IV. П. Ф. Новгородскаго. 5) 12 книжекъ подъ названіемъ: „Мальенкй Христіанинъ“. (Отдѣльно отъ журнала 1 руб.) Около 400 страницъ. 6) 24 листа духовно-нравственнаго содержанія.

*Условія подписки:* на годъ 5 рублей, на полгода 3 рубля съ доставкой и пересылкой въ Россіи; за границу: на годъ 8 р съ на полгода—4 руб. Отдѣльныя книжки журнала по 75 коп. съ пересылкой; наложеннымъ платежомъ на 10 коп. дороже. При выпискѣ не менѣе 10 экземпляровъ—11-й высылается бесплатно. *Разсрочка* допускается для духовенства и учащаго персонала, прочимъ—по соглашенію. За перемѣну адреса 20 коп.

*Адресъ Редакціи:* Сергіевъ-Посадъ, Московской губ. Редакція журнала „Христіанинъ“.

Редакторъ-Издатель Архіепископъ Евдокимъ. Помощникъ редактора профессоръ В. П. Виноградовъ.

Открыта подписка на 1915 годъ

НА ЖУРНАЛЪ

# „ДУШЕПОЛЪЗНОЕ ЧТЕНІЕ“

Съ 1915 года „**Душеполезное Чтеніе**“, вступая въ 56-й годъ своего изданія, будетъ выходить подъ **НОВОЮ РЕДАКЦІЮ**, при Московскомъ въ Кремль Капелланскомъ Чудовомъ Монастырѣ.

## П р о г р а м м а:

1) Труды по изученію Св. Писанія, твореній св. отцевъ и Богослуженія. 2) Статьи вѣроучительн. и нравоучительн. содержанія и на современныя явленія въ обществен. и частной жизни. 3) „Публич. богословскія чтенія“. 4) Слова, поученія и вѣббогослужеб. бесѣды, особ. изъ свѣтоотеческ. твореній и знаменитыхъ пастырей Церкви. 5) Церковно-историч. рассказы. 6) Воспоминанія о лицамъ замѣчательныхъ по заслугамъ для церкви и по духовно-нравственной жизни. 7) Письма и разныя изслѣдованія преосвящ. Теофана Затворника, іеросхим. о. Амвросія Оптинскаго и др. 8) Общепонятное и духовно-поучительн. изложеніе свѣдѣній изъ наукъ естествен. 9) Описаніе путешествій къ св. мѣстамъ. 10) Данныя о расколѣ. 11) Свѣдѣнія о западныхъ исповѣданіяхъ: римско-католическ., англиканск., лютеранск., реформатск. различныхъ сектахъ, съ разборомъ ихъ ученій и обрядовъ. 12) Литературное обозрѣніе. 13) Современ. печать. 14) Критика. 15) Стихотворенія. 16) Повѣсти и рассказы.

Опредѣленіемъ **Училищ. Совѣта при Св. Синодѣ** отъ 16—19 іюня 1908 г. за № 477 постановлено: издаваемый въ Москвѣ журналъ *Душеполезное Чтеніе*—одобрить для библіотекъ церковно-приход. школь.

Журналъ выходитъ двухмѣсячными книжками. Годовая цѣна журнала за годъ **ДВА рубля**, за  $\frac{1}{2}$  года **1—руб.**, съ доставк. и перес. **За границу 4 рубля.**

Адресъ **МОСКВА**. Кремль. Чудовъ монастырь. Въ редакцію журнала „**ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНІЕ**“.

Можно подписываться и въ конторѣ Печковской (Москва, Петровскія линіи) и во всѣхъ книжныхъ магазинахъ.

**Литературный** матеріаль для „Душеполезн. Чтенія“ надо направлять и за справками обращаться по адресу *Петроградъ, Калашниковская набережная, д. 32, кв. 46. Тел. 146-71. Ивану Георгіевичу Айвазову.*“

**Редакторы:** Намѣстникъ Чудова Монастыря Преподобный Епископъ **Серпуховскій Арсеній** и и. д. доцента Петроградской Дух. Академіи Петроградскій епарх. миссіонеръ **Иванъ Айвазовъ.**

# ♦♦ ГОЛОСЪ ЦЕРКВИ ♦♦

Ежемѣсячный церковно-общественный и миссіонерскій Журналъ: „Голосъ Церкви“, вступая въ четвертый годъ своего изданія, имѣеть цѣлью освѣщать и разрѣшать въ строго-православномъ церковномъ духѣ всѣ вопросы вѣры и Церкви, а также и вопросы государственной, общественной, семейной и личной жизни и мысли, въ границахъ соприкосновенія ихъ съ ученіемъ православной вѣры и съ жизнью православной Церкви.

Посему въ „Программу“ журнала входятъ: Отдѣлъ I: 1) Душеполезное чтеніе, т. е. статьи, дневники письма, наблюденія и воспоминанія, а также и прочіе труды религиозно-назидательнаго содержанія. 2) Вѣроученіе и нравоученіе Православной Церкви, въ научно-популярномъ изложеніи и въ удовлетвореніи запросовъ нашего времени. 3) Церковная проповѣдь на жгучіе вопросы современности. 4) Церковное управленіе. 5) Вопросы современнаго пастырства, и церковный приходъ. 6) Церковная школа. 7) Внѣшняя и заграничная православная миссія. 8) Внутренняя миссія. 9) Русское сектантство, расколъ, социализмъ, современный атеизмъ и спиритуализмъ. 10) Православная Церковь за границей. 11) Инославіе и иновѣріе. Отдѣлъ II: 12) Церковь и государство. 13) Церковь и общество. 14) Церковь и семья. 15) Церковь и личная жизнь человѣка. 16) Церковь и современная пресса. 17) Церковь и современная мысль. 18) Библіографія и критика. 19) Политическое обозрѣніе. 20) Стихотворенія. 21) Почтовый ящикъ: отвѣтъ на запросы читателей по программѣ журнала.

Въ „Голосѣ Церкви“, между прочими, печатались статьи: Петроградскаго митрополита Владимира, Московскаго митрополита Макарія, архіеписк. Антонія Харьковскаго, архіеписк. Николая Варшавскаго, архіеписк. Арсенія Новгородскаго, архіеписк. Алексія Владимірскаго, архіеписк. Никона (б. Вологодскаго), еписк.

Еоодора, ректора Московсой дух. акад., епск. Арсенія Серпуховскаго, епск. Димитрія Можайскаго, профес. Моск. дух. акад. архиман. Иллариона (Троицкаго), профес. Казанской дух. акад. іеромон. Гурія, профес. Петроградской дух. акад. С. М. Зарина, профес. Кіевской дух. акад. С. И. Голубева, профес. Нѣжин. инст. свящ. Н. Боголюбова, профес. Казанск. унив. В. Ф. Залѣскаго, профес. И. С. Бердникова, проф.-члена Государственнаго Совѣта Т. И. Буткевича, проф. А. А. Бронзова, профес. свящ. В. Зыкова, проф. П. С. Смирнова, инспект. гимназіи А. Гораина, доктора В. Николаева, свящ. А. Введенскаго, городск. головы доктора Е. Я. Дюкова, профес. Кіевской дух. акад. Н. Фетисова. А. Макаровой-Мирской, П. Б. Мансурова, В. А. Кожевникова, И. Г. Айвазова, А. Ф. Платоновой, свящ. Н. Ф. Платонова, Попова-Пермскаго, свящ. М. Чельцова, Е. Воронца, свящ. Н. Колосова и мног. друг. Въ редакціонномъ портфелѣ на 1915 г. имѣется весьма цѣнный матеріалъ по жгучимъ вопросамъ Церкви и государства, принадлежащій перу извѣстныхъ ученыхъ, церковныхъ, государственныхъ и общественныхъ дѣятелей.

Годовая цѣна журнала четыре руб., за  $\frac{1}{2}$  года 2 руб.; съ дост. и перес. За границу пять руб. Деньги адресовать: „Москва. Кремль. Чудовъ монастырь. Въ редакцію „Голоса Церкви“, Литературный матеріалъ для „Голоса Церкви“ надлежитъ направлять и за справками обращаться по адресу: Петроградъ, Калашниковская набережная, д. 32, кв. 46. Телеф. 146—71. Ивану Георгіевичу Айвазову. Статьи для журнала надо писать четко и на одной сторонѣ листа.

Редакторы „Голоса Церкви“: Намѣстникъ Чудова монастыря *Епископъ Серпуховскій Арсеній* и и. д. доцента Петроградской духовн. академіи, Петроградскій епархіальный миссіонеръ *Иванъ Айвазовъ*.